
การรับชาํระภาษีโรงเรือนและทีÉดิน 

พระราชบญัญติัภาษีโรงเรือนและทีÉดิน พ.ศ. ŚŜşŝ กําหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนมีหน้าทีÉในการรับชําระภาษี

โรงเรือนและทีÉดินจากทรัพย์สินทีÉเป็นโรงเรือนหรือสิÉงปลูกสร้างอยา่งอืÉนๆ และทีÉดินทีÉใช้ตอ่เนืÉองกบัโรงเรือนหรือสิÉงปลูกสร้าง

อยา่งอืÉนนั Êน โดยมีหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงืÉอนไข ดงันี Ê 

ř. องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉน (เทศบาล/องค์การบริหารส่วนตําบล/เมืองพทัยา) ประชาสมัพนัธ์ขั Êนตอนและวิธีการชาํระ

ภาษี 

Ś. แจ้งให้เจ้าของทรัพย์สินทราบเพืÉอยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.Ś) 

ś. เจ้าของทรัพย์สินยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.Ś) ภายในเดือนกมุภาพนัธ์ 

Ŝ. องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนตรวจสอบแบบแสดงรายการทรัพย์สินและแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.Š) 

ŝ. องค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนรับชําระภาษี (เจ้าของทรัพย์สินชําระภาษีทนัที หรือชําระภาษีภายในกําหนดเวลา) 

Ş. เจ้าของทรัพย์สินดําเนินการชําระภาษีภายใน śŘ วนั นบัแตไ่ด้รับแจ้งการประเมิน กรณีทีÉเจ้าของทรัพย์สินชําระภาษี

เกินเวลาทีÉกําหนด จะต้องชําระเงินเพิÉมตามอตัราทีÉกฎหมายกําหนด 

ş. กรณีทีÉผู้ รับประเมิน (เจ้าของทรัพย์สิน) ไมพ่อใจการประเมินสามารถอทุธรณ์ตอ่ผู้บริหารท้องถิÉนได้ ภายใน řŝ วนั นบั

แตไ่ด้รับแจ้งการประเมิน โดยผู้บริหารท้องถิÉนชี Êขาดและแจ้งเจ้าของทรัพย์สินทราบภายใน śŘ วนั นบัจากวนัทีÉเจ้าของทรัพย์สิน

ยืÉนอทุธรณ์ (ภ.ร.ด.š) 

Š. กรณีคําขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน และไม่อาจแก้ไขเพิÉมเติมได้ใน

ขณะนั Êน ผู้ รับคําขอและผู้ ยืÉนคําขอจะต้องลงนามบนัทกึสองฝ่ายและรายการเอกสาร/หลกัฐานร่วมกนั พร้อมกําหนดระยะเวลา

ให้ผู้ ยืÉนคําขอดําเนินการแก้ไข/เพิÉมเติม หากผู้ ยืÉนคําขอไมดํ่าเนินการแก้ไข/เพิÉมเติมได้ภายในระยะเวลาทีÉกําหนด ผู้ รับคําขอจะ

ดําเนินการคืนคําขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 

š. พนกังานเจ้าหน้าทีÉจะยงัไมพิ่จารณาคําขอและยงันบัระยะเวลาดําเนินงานจนกวา่ผู้ ยืÉนคําขอจะดําเนินการแก้ไขคําขอ

หรือยืÉนเอกสารเพิÉมเติมครบถ้วนตามบนัทกึสองฝ่ายนั Êนเรียบร้อยแล้ว 

řŘ. ระยะเวลาการให้บริการตามคู่มือเริÉมนับหลังจากเจ้าหน้าทีÉผู้ รับคําขอได้ตรวจสอบคําขอและรายการเอกสาร

หลกัฐานแล้วเห็นวา่มีความครบถ้วนตามทีÉระบไุว้ในคูมื่อประชาชน 

řř. จะดําเนินการแจ้งผลการพิจารณาให้ผู้ ยืÉนคําขอทราบภายใน ş วนั นบัแตว่นัทีÉพิจารณาแล้วเสร็จ 

 

กฎหมายทีÉเกีÉยวข้อง 

พระราชบญัญติัภาษีโรงเรือนและทีÉดิน พ.ศ.2475 


